
Corso di Studi in Fisica – UniTS 
Prova scritta di Fisica Newtoniana – 4 settembre 2025 

 
 
 
 
Esercizio I 
 
Una barca si muove vicino alla riva con velocità v = 10 km/h rispetto a terra, 
parallelamente alla riva stessa. Una bandierina sulla barca forma un angolo αB = 30˚ 

rispetto alla scia della barca. Una bandierina a 
terra forma un angolo αT = 45˚ sempre rispetto 
alla scia della barca. Determinare: 

a) la velocità del vento VT rispetto a terra; 
b) la velocità apparente del vento	 VB 

rispetto alla barca. 
 
 
 
Esercizio II 
 
Una cassa di massa M = 25 kg è appoggiata su un piano inclinato di un angolo α = 20˚ 

scabro con μ = 0.18. Al soffitto della cassa, tramite 
una molla di costante elastica k = 1500 N/m, è 
appesa una massa m = 4 kg, in equilibrio rispetto 
alla cassa. Determinare: 

a) l’accelerazione a del sistema; 
b) l’elongazione x della molla; 
c) l’angolo β che la massa m forma con la 

verticale del soffitto della cassa. 
 

 
 
 
Esercizio III 
 
Una sfera di raggio R = 14 cm e massa M = 5.6 kg, si muove senza rotolare su un piano 
orizzontale liscio con v0 = 3.4 m/s. A un certo punto il piano diventa scabro, con 
coefficente di attrito dinamico μ = 0.3: a regime il moto è di puro rotolamento. 
Determinare: 

a) il tempo necessario per arrivare ad un moto di puro rotolamento; 
b) la velocità del centro di massa della sfera a regime. 

 
 
Tempo:  2 ore 
Risultati:  https://moodle2.units.it/ 

Esercizio 2.11

1. Dimostrare che la gittata è la stessa per angolo ✓ = 45� ± �;

2. calcolare � per v0 = 30m/s e gittata= 20m.

Esercizio 2.12

Un cacciatore al suolo spara con un fucile contro un’anatra che vola con velocità
orizzontale va = 60 km/h ad altezza h = 100m, nell’istante in cui l’anatra gli passa
sopra.

Calcolare:

1. la minima velocità di uscita del proiettile v0 per colpire l’anatra;

2. l’alzo minimo per colpire l’anatra.

Esercizio 2.13

Un aereo viaggia orizzontalmente ad una altezza h = 225m e con una velocità v =
155m/s rispetto al suolo e il pilota deve sganciare un pacco su un bersaglio.

1. Calcolare a quale angolo � rispetto all’orizzonte si deve trovare il bersaglio per
ottenere un lancio perfetto;

2. idem, se l’aereo sta scendendo con un angolo ↵ = 15�? Discutere la soluzione;

3. idem, se l’aereo vola orizzonatale e il bersaglio si muove con velocita’ vt = 14m/s
nella stessa direzione e verso;

Esercizio 2.14

Una barca si muove vicino alla riva con velocità ~vB = 10km/h rispetto a terra,
parallelamente alla riva stessa. Una bandierina sulla barca forma un angolo ↵B = 30�

rispetto alla scia della barca. Una bandierina a terra forma un angolo ↵T = 45� sempre
rispetto alla scia della barca.
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Determinare:

1. la velocità del vento ~vT rispetto a terra;

2. la velocità apparente del vento ~vA rispetto alla barca.

Esercizio 2.15 *

Una barca deve attraversare un fiume di larghezza l = 20m, la cui corrente risulta
avere una velocità pari a vx = b(y(l � y)), dove y è la distanza dalla sponda e b =
5 · 10�3m�1s�1. La velocità della barca è vy = 3.6km/h.

Si calcoli:
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Esercizio 3.23

Il sistema in figura è costituito da una cassa di massa
M = 25 kg, appoggiata su un piano inclinato ↵ =
20� scabro con µ = 0.18, e da una massa m = 4 kg
appesa al so�tto della cassa tramite una molla k =
1500 N/m, in equilibrio rispetto alla cassa.

�
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Determinare:

1. l’accelerazione a del sistema;

2. l’elongazione x della molla;

3. l’angolo � che la massa m forma con la verticale del so�tto della cassa.

Esercizio 3.24
Una massa M1 = 150 g è collegata tramite una fune ideale ad
una seconda massa M2 = 200 g che si trova a riposo su un piano
orizzontale liscio. M1 è fissata al pavimento da una molla che
inizialmente ha una compressione �x0 = 19.6 cm. La massa
M2 viene messa in moviemento e ruota con R = 25 cm e ! =
0.5 giri/s.

Determinare:

1. la nuova compressione �x1 della molla;

Con della sabbia, si rende il piano scabro, e si osserva che la massa M2 si arresta dopo
aver percorso una spirale lunga d = 39 cm, e che, dopo l’arresto, la molla è compressa
�x2 = 18 cm. Si chiede:

2. il coe�cente di attrito dinamico di M2.

3. la forza di attrito statico di M2;

4. coe�ciente attrito statico minimo µs

Esercizio 3.25

Due punti materiali di massa MA = 2 kg e MB = 1 kg, sono appoggiati su un piano
inclinato ✓ = 30�, scabro, con coe�cienti di attrito dinamico rispettivamente µA = 0.1
e µB = 0.2. Inizialemnte sono fermi a contatto, con MB a monte di MA, e vengono
lasciati liberi di scivolare. I due corpi sono collegati da una fune ideale lunga l = 1 m.
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Calcolare:

1. il tempo t necessario perchè la fune si estenda completamen-
te;

2. l’accelerazione a con la fune tesa

3. la tensione della fune

Esercizio 3.26
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